



缪文民学长1986年7月毕业于机械系锻压专业。内蒙古大草原丰厚的乳汁哺育了缪文民成长，也培育了他不变的草原乡情。毕业时，他自愿回内蒙古，来到军工企业内蒙古第一机械集团公司（原617厂）。

■ 内蒙古第一机械集团公司供稿

内蒙古第一机械集团是国家“一五”期间156个重点建设项目之一，被称为兵器工业的“铁骑雄兵”。改革开放以来，公司积极贯彻“军民结合”方针，取得了连续25年盈利的骄人成绩。2003年，正当这个国家特大军工企业从传统产业走向高科技产业，步入良性发展的重要时刻，年富力强的缪文民从前任兵器工业集团公司副总经理焦开河手中接过了—机集团公司总经理的接力棒。

作为—机集团这艘航母巨舟“掌舵”人的缪文民，面对市场大潮的惊涛骇浪，以睿智的思维和对市场的洞察力，积极寻求企业参与竞争、搏击市场的切入点。他以观念转变为先导，以品牌建设为手段，以业务整合为依托，明确建设现代化重型车辆制造集团的宏伟目标，全力打造第一机械企业品牌。

清华园的熏陶，第一机械的实践，使缪文民深知：人和万事兴。他常说：“人性是向善的，关键是怎么去激发引导职工把这种向善的本能转化成促进企业经营发展的积极动力和良好环境。”在对第一机械这个军工企业多年来形成的企业文化理念进行总结提炼的基础上，缪文民着力倡导建设以“热爱、忠诚、回报、责任、奉献”为基本内涵的感恩文化，引导干部职工继承老军工光荣传统，报党恩、报国恩、报父母的养育之恩，报职工勤奋劳作之恩，将“人性向善”转化为完善自我，有效发掘每个职工无私的激情和工作热情。

“自强不息，厚德载物”。多年来，缪文民始终秉承这一意蕴深厚的清华校



铁骑雄兵领军人 ——缪文民

训，带领第一机械这支铁骑雄兵，积极投身于企业改革发展的主战场。在市场经济的大潮中劈波斩浪，创造了两个文明建设的辉煌业绩：2000年以来，企业经营规模以每年10亿元以上的幅度递增，2005年突破了70亿元；职工人均收入2005年超过1.9万元，比2000年底的8465元翻了一番多。同时，公司三次荣获全国“五一劳动奖状”，连续获得全国用户满意企业称号，公司党委被国资委评为中央企业先进基层党组织，2005年公司荣膺全国精神文明建设工作先进单位。他本人也于2004年被国家人事部、国资委授

予中央企业劳动模范荣誉称号，2005年被评为内蒙古自治区劳动模范。这一串闪闪发光的数字和荣誉，给—机集团这个自1978年以来连续盈利的老军工企业增添了更加绚丽多姿的风采！

“清华人要勇于实践，敢于迎接挑战”，这是作为清华优秀毕业生的缪文民在2004年清华大学本科生毕业典礼仪式上掷地有声的话语。行胜于言，他是这么说的，也是这么做的。目前，他正与班子成员一道，带领全体职工，朝着建设现代化重型车辆制造集团的宏伟目标奋勇前进！



再访刘宝生

■ 作者 解红岩

初春的一个下午，在刘宝生学长所在的空军某研究所他的实验室，我们第二次访问了他。在研究所大门口两侧的宣传栏里，我们发现有两张受到表彰的大幅彩色照片，一幅是获得全军科技进步二等奖（第一名次）、荣获三等功，另一幅是荣获“全军优秀地方大学生干部”称号。

上次访问是在2002年12月，一篇《事业使人生如此美丽》的报道在清华人中引起了很大的反响，刘宝生投身军队科技事业、刻苦攻关、成功开发出具有“盲视功能”的飞机导航系统的故事，

在清华学子中广为传诵，这位年轻的空军领航专家、空军十大杰出青年，已成为大学生成才报国的楷模。

见到母校的人，刘宝生学长还是那么亲切，一身合体的蓝色空军军装穿在身上，显得那样英俊、干练。与上次不同的是，刘宝生已由上次的副总工程师升任副所长兼总工程师，肩章上的星星增加到了四颗（大校）；并于2003年9月起，经过严格的考试、面试，又回母校自动化系在职攻读周东华教授的论文博士学位。目前，所学专业在付出了他所称的“艰苦”之后已顺利通过，博士论文的进展更是十分顺利，预计于今年底参加答辩。

离上次采访虽然只有3年，但我们高兴地看到刘宝生学长又取得了一系列重要的科研成果，获得了多项荣誉。

2003年：当选全国人大代表，出席了全国十届人大；某研究成果获军队科技进步一等奖，荣立二等功。该成果已装备飞机近500架，水平达到国际先进，被评为全军第四届“十大学习成才标兵”。

2004年：某研究成果荣获军队科技进步二等奖，荣立三等功。该项目已在空军装备数十套，有效地提高了部队战斗力。

2005年：被评为“全军优秀地方大学生干部”，荣立三等功一次。

如今，刘宝生在担负着繁重的科研管理工作的同时，依然作为课题负责人承担着一系列重要的科研任务。研究方案、思路都是他与课题组人员共同讨论。好在如今的研究条件和环境已大为改善，因为他在空军已经有一定的知名度，自然有利条件就多了。

谈到生活方面，刘宝生感到比较满意，没有什么后顾之忧。只是从今年初岳母突然去世之后，他突然发现亲情对他来说是那么的重要。因此，他和妻子下定决心给自己定了规矩：每月至少回在延庆永宁的老家一次，而且要陪老人吃一顿饭，睡一宿觉。他高兴地说：到现在还坚持得不错，父母对他这个儿子很满意。

